Fizikabdl kitilizétt feladatok o

M. 342. Mérjiik meg a nyugvé levegdben elejtett pingponglabda pillanatnyi
sebességét, és dbrazoljuk azt mind a megtett it, mind az eltelt id6 fiiggvényében!
Mekkora lesz a pingponglabda 4llandésult sebessége?

(6 pont) Kozli: Horvdth Norbert, Budapest

P. 4638. Egy testet 12 m/s sebességgel fiigg6legesen felfelé hajitunk a Holdon.
Mekkora lesz a test sebessége a folfelé mozgds félidejében? Es a folfelé mozgds
kozben féliton?

(8 pont) Kozli: Zsigri Ferenc, Budapest

P. 4639. Egy m = 2,7 kg tomegii, homogén kocka vizszintes asztallapon fek-
szik. Legalabb mekkora erd sziikséges ahhoz, hogy a kock4t meg tudjuk billenteni
az egyik éle koriil? A tapadési srlédés elegendSen nagy ahhoz, hogy a kocka az &t-
billentés kozben ne cstsszon meg. Legaldbb mekkora a tapadési sirlédasi egyiitt-
hat6?

(4 pont) Kozli: Simon Péter, Pécs

P. 4640. Az idedlis gaz bels6 energidjit a molekulédk rendezetlen mozgasihoz
tartozé mozgasi energidk Osszege szolgiltatja. A bels6 energia valtozasit a hémér-
séklet valtozésa jelzi. A gizzal torténd rendezett energiakdzlést munkanak, a ren-
dezetlen energiakozlést hékozlésnek nevezziik. Mely tulajdonsigai (4llapotjelz6i)
maradnak véltozatlanok az 4llandé tomegi idedlis gdznak ‘

a) csupan hékozlés hatésira;

b) csupan munkavégzés hatésara;

c) ha folyamatosan annyi munkéat végez a gz, amennyi hét felvesz?

(4 pont) Kozli: Radnai Gyula, Budapest

P. 4641. Egy o sz6gii lejt6t vizszintes lapra helyeziink, majd a lejts tetejére
egy m tomegi testet tesziink, amely a lejtén strlédds nélkiil csiszhat. A vizszintes
lap segitségével biztositjuk, hogy a lejt6 fiiggdleges egyenes mentén a < g gyorsu-
lassal lefelé mozogjon.

a) Hatarozzuk meg a lejtdn cstisz6 test gyorsuldsanak vizszintes és fiiggdleges
komponensét és a cstisz6 test palydjanak egyenletét! (A csiiszé test mindig a lejtén
marad.)

b) Mennyi id§ alatt érkezik a test a lejté aljara, ha a lejté hossza L?

c) Mekkora erével nyomja a test a lejtét?

Adatok: « = 30°, L =1,5m, m =4 kg, a = 6 m/s%.
(4 pont) Kozli: Wiedemann Ldszld, Budapest
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P. 4642. Egy £ = 20 cm hosszi fondlingat a viz-
v 14 szintesig kitéritiink, majd fiiggllegesen lefelé v =
= 2 m/s sebességgel elinditjuk. Mekkora, szoget zar be

<o

Yo 3 fiiggblegessel a fondl, amikor meglazuldsa utén djra
megfeszil?
(5 pont) Kozli: Holics Ldszlé, Budapest
P. 4643. Egy vizszintes, vékony cso ’ q) w ‘
mindkét vége zdrt. A cs6 kbzepén egy h hosz- ( o )
szisdgi higanyszal van. A leveg8oszlopok — sl e

hossza mindkét térrészben £, a nyomas mind-
két oldalon H magassagi higanyoszlop hidrosztatikai nyomésaval egyenld. A csévet
egy fiiggSleges tengelyti centrifugagépre helyezziik, és w szogsebességgel megforgat-
juk.

Mekkora periédusidejii (kis) rezgéseket végezhet a higanyszal, ha a h6mérséklet
4lland6? Feltételezhetjiik, hogy ¢-hez képest h viszonylag kicsi, emiatt a higanyszal
nem szakad el. (Lasd még a P. 4609. feladat megoldésat lapunk 309. oldalén!)

(5 pont) Varga Istvdn (1952-2007) feladata

P. 4644. Fiirdészobai falunkra r = 55 mm sugari papirtekercset rogzitiink.
A tekercset egy csuklés drétkeret tartja, amelynek két csukléja azonos magassag-
ban, a faltél d = 15 mm tévolsigra helyezkedik el. A keret két oldalsé darabja
£ = 90 mm hosszisagi, ez egyben a csuklSk tavolsdga a papirhenger tengelyétol.
A papirtekercs elhanyagolhaté strlédéassal forgathaté el a keret kozéps6 darabja ko-
riil. Nyugalmi &llapotban a szerkezet a siilya folytdn a falhoz tdmaszkodik. A papir
és a falicsempe kozotti surlodési egyiitthaté p = 0,2.

A papir végét alland6 sebességgel lefelé hizzuk.

T

a) Melyik esetben kell ehhez nagyobb erét kifejteniink, ha a papir szabad vége
a tekercs fal fel6li oldaldn, vagy pedig ha a faltdl tavolabbi oldalan van?

b) Mekkora a két eré ardnya?
c) Mekkora ez az ardny, ha a papirtekercs sugara r = 100 mm?
(5 pont) Kozli: Kés Géza, Budapest
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P. 4645. Vékony, eredetileg vizszintes kvarc-
szal végére 0,1 g tomegl testet erdsitink. Ekkor
a lehajlas 0,2 cm. Az elrendezést az dbra szerint viz-
szintesen 4116 kondenzatorlapok k6zé tessziik, a la- k \2
pok tévolsdga 3 cm. A testet 1077 C toltéssel fel-
toltjiik.

a) Mekkora fesziiltséget kell a lapokra kapcsolni ahhoz, hogy a kvarcszal vissza-
nyerje deformaciémentes egyensiilyi helyzetét?

b) A test mozgdsat gy inditjuk, hogy az elébb szdmitott fesziiltséget a lapokra
kapcsoljuk. Mekkora amplitiddji és frekvenciaji rezgémozgas alakul ki?

(4 pont) Tornyai Sdndor fizikaverseny, Hédmezévasarhely

P. 4646. Milyen alakd annak az tivegridnak a legdmbélyitett vége, amely min-
den, a rid tengelyével parhuzamosan a legomboélyitett feliiletre érkezé fénysugarat
az iiveg belsejében egyetlen pontba fékuszal? Adjuk meg a feliilet alakjat jellemz6
gorbe egyenletét az n torésmutatd és az f fokusztdvolsag fiiggvényében!

(5 pont) Kozli: Simon Ferenc, Zalaegerszeg

P. 4647. Homogén, B, indukciévektori mdagneses mez6ben vy sebességgel
mozg6 ,,megfligyel6” Ey = vy x By elektromos er6teret ,észlel”, ha vy < c.

Vajon létezik-e a forditott jelenség: észlel-e mégneses mez6t a homogén elektro-
mos térben mozgd megfigyel6? (Csak a kozépiskoldban tanult ismeretekre tdmasz-
kodhatunk.)

(5 pont) Kozli: Balogh Péter, Vachartyén
P. 4648. Héarom, végtelen hosszinak tekinthetd, egy sikban 1év6, egymast egy
tetszbleges hiromszogben keresztezd vékony szigetelopalcat egyenletesen, azonos

toltéssirliséggel feltoltiink. Hova helyezhetiink el egy ponttoltést, hogy egyensily-
ban legyen?

(6 pont) Kozli: Késa Tamds 6tlete alapjan Vass Miklds, Budapest

*

Bekiildési hataridd: 2014. jinius 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet
Cim: K6Mal feladatok, Budapest 112, Pf. 32. 1518

*

Kozlemény! Sajnalattal értesitjitk az érintetteket, hogy a K6MaL hagyomé-
nyos Nyari Fizika Téborat 2014-ben pénziigyi fedezet hidnydban nem tudjuk
megrendezni. Az idei lett volna a 17. ilyen rendezvény (a tdborok erdélyi el6z-
ményeit is beszamitva a 20.).

*
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